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2016
Retningslinier for Bevaringsfonden

Aabenraa Byhistoriske Forening

Der kan ydes støtte til:

· bevaringsfonden kan yde økonomisk støtte til udvendig istandsættelse af bevaringsværdige og fredede bygninger, der helt eller delvist anvendes til beboelse eller til forsamlingshuse eller andre bygninger med lignende anvendelse.

· bygninger som er registreret i SAVE med bevaringsværdi 1 – 4, eller er omfattet af bevarende bestemmelser i en lokalplan, byplanvedtægt, § 22 tinglysning eller bevaringsdeklaration.

Bevaringsværdige bygninger

Bevaringsværdige bygninger i Aabenraa Kommune er vurderet ud fra registreringssystemet SAVE udarbejdet af Kulturstyrelsen. Bygningens bevaringsværdi er vurderet ud fra en skala fra 1 – 9, hvor 1 er højst bevaringsværdi. Fredede bygninger er ligeledes registreret i dette system.
Støtteformen

Støtten fra bevaringsfonden ydes som et rente- og afdragsfrit lån til ejeren. Lånet/pante-brevet udstedes mod personlig hæftelse og sikres ved tinglyst pant i ejendommen.

Er ejendommen ejet af et aktieselskab, et anpartsselskab eller anden juridisk person, stilles der krav om personlig hæftelse for lånet. Udgifter til optagelse af lånene indgår i de støtteberettigede udgifter.

Lånet forfalder til fuld og hel indfrielse ved ejerskifte, eller senest efter 15 år. Dette gælder dog ikke i tilfælde, hvor bygningen overdrages til en medejer eller til ægtefælle, registreret partner, livsarvinger eller samlever af samme eller modsat køn, mellem hvem der de seneste 2 år har været etableret ægteskabslignende forhold med fælles folkeregister.

Som ejerskifte betragtes også omdannelse til selskab eller interessentskab samt salg på tvangsauktion og salg fra konkurs- eller gældsfragåelsesbo.

Der stilles endvidere krav om, at lånet indfries, hvis de vilkår, der er stillet for at yde støtte, misligholdes.

Låntager (ejeren) kan til enhver tid tilbagebetale lånet.

Opnås der støtte til det ansøgte, modtager ejeren et lånetilbud, hvorefter ejeren skriftligt accepterer lånetilbuddet inden for den fastsatte tidsfrist. 

Når arbejderne er gennemført, indsendes en anmodning om udbetaling af støttelånet. Anmodningen skal være bilagt regningsmateriale og tilhørende bilag.

Bevaringsfonden godkender arbejdet og kontrollerer, at det er udført i overensstemmelse med de vilkår og betingelser, der er stillet i lånetilbuddet.

Pantebrevet tinglyses, og herefter udbetales støttebeløbet på en anvist konto i et pengeinstitut.

Lån/rykningspåtegning
Pantebrevet respekterer omprioritering med størst muligt realkreditlån. Banklån eller rykningspåtegning af banklån sker efter fondsbestyrelsens individuelle skøn med hensyn til sikkerhed i ejendommen.
Støtteberettigede arbejder

Et af målene med Bevaringsfondens arbejde er, at tilskynde ejere til at istandsætte bygninger med materialer og efter metoder, der er i overensstemmelse med bygningens oprindelige karakter.

Den økonomiske støtte kan ydes til ombygningsarbejder på klimaskærmen. Der kan opnås støtte til reparation, udskiftning eller fornyelse af følgende bygningsdele:

· tage, herunder tagrender og skorstene, kviste, tårne og ovenlys,

· ydermure, herunder facadeudsmykning og arkitektoniske detaljer,

· vinduer, herunder opsætning af indvendige forsatsrammer og koblede rammer, døre og porte,

· karnapper, altaner, verandaer og udestuer der er en del af den oprindelige bygning,

· fundamenter, herunder kældernedgange og stenpikning under tagdryp, - indgangspartier, herunder udvendige adgangstrapper.

Støtten ydes typisk til den merudgift, som fremkommer ved, at arbejdet udføres mest muligt korrekt i arkitektonisk, bygningshistorisk og udførelsesmæssigt henseende, kontra en mere sparsom udførelse. For eksempel et tegltag udført i røde vingetegltagsten i dansk normalformat kontra et eternittag. Eller et vindue udført med koblede rammer og sprosser med glas i kitfals kontra et vindue med termorude.

Støttetildelingen kan være ledsaget af vilkår, der sikrer, at istandsættelsesarbejderne udføres på en sådan måde, at bygningens bevaringsværdi opretholdes eller forøges.

Gratis arkitekthjælp
Arkitekthjælpen skal sikre, at udvendige istandsættelser af bygninger sker på en arkitekto-nisk og håndværksmæssig korrekt måde med respekt for bygningens oprindelige stil. Hovedformålet er at sikre byens historiske miljøer af hensyn til byens borgere, vore efterkommere og som en attraktion i turistarbejdet.

Ordningen skal lavpraktisk være med til at det bliver mere overskueligt for en ejer at komme i gang med et renoveringsarbejde.

Bevaringsfonden yder gratis arkitekthjælp til ejere af fredede og bevaringsværdige bygninger i gammel Aabenraa kommune. Ejere kan i forbindelse med overvejet istandsættelsesarbejde rekvirere et arkitektfirma med særlig kompetence til at rådgive om fredede og bevaringsværdige bygninger.

Anbefalede arkitektfirmaer kan ses nedenunder.

Arkitekthjælpen omfatter kun rådgivning om udvendig istandsættelse af bygningen. 

Op til 4 timer er gratis. Rådgivning udover 4 timer er efter normal regning.

Rådgivningen består af:

· En besigtigelse af bygningen sammen med ejer

· En kort beskrivelse af, hvordan arbejdet skal udføres for at kunne ansøge om støtte i Bevaringsfonden

· Hvilke tilladelser der evt. skal indhentes

· En uforpligtende overslagspris på arbejdets udførelse.

Ejeren vil så have et grundlag for at overskue finansieringsbehov, herunder evt. tage et møde med sit pengeinstitut.

For at kunne modtage arkitekthjælp skal ejeren være medlem af Byhistorisk Forening. Arkitektrådgivning kræves ved lån fra fonden. Fondens bestyrelse kan ud fra arkitektfirmaets beskrivelse stille krav om, hvordan arbejdet skal udføres for at fonden kan yde lån.

Ansøgning

Der kræves følgende materiale som bilag til ansøgningsskemaet om støtte til istandsættelse af bygning:
· at et arkitektfirma med særlige kompetencer til rådgivning om fredede og bevarings-værdige bygninger har rådgivet om arbejdets udførelse.

· detaljeret beskrivelse af arbejdets udførelse med, tegning, materialebeskrivelse og metoder.

· prisoverslag/tilbud fra håndværker

Ansøgningen skal sendes til Aabenraa Byhistoriske Bevaringsfond, Weile Arkitekter Aps., Lavgade 50, 6200 Aabenraa.
Prioritering og støtte

Der ydes ikke tilskud på beløb mindre end 15.000 kr. (bagatelgrænse).

Bevaringsfonden graduerer og prioriterer tilskuddet efter:

· hvor stor en støtte, der skal gives for at motivere ejeren til at gennemføre projektet.

· hvordan arbejdet sikrer eller øger bygningens bevaringsværdi

· ombygningsarbejdernes omfang

· øvrige arbejder på ejendommen i den nærmeste fremtid

· ejendommens stand i øvrigt

· bygninger med beliggenhed på synlige steder, f.eks. i byer og landsbyer

Betingelser

En betingelse for at opnå støtte er, at Bevaringsfonden tinglyser et pantebrev på ejendommen på støttebeløbet incl. tinglysningsomkostninger og evt. låneomkostninger.

Udvalgets afgørelser

Det er Bevaringsfondens bestyrelse, som beslutter, om der kan gives tilskud til et konkret projekt, og hvor stort tilskuddet i givet fald er.

Bestyrelsen kan stille arkitektoniske, materialemæssige og udførelsesmæssige krav som vilkår for støtte. 

Bestyrelsen fastsætter frister for arbejdets udførelse samt en frist for aflæggelse af regnskab.

Bestyrelsen skal godkende regnskabet, herunder at arbejdet er udført i overensstemmelse med de stillede vilkår og betingelser.

Godkendt af Bevaringsfondens bestyrelse december 2015.
Svend Nielsen
Niels Junggreen Have
Erik Dahlgren

formand

bestyrelsesmedlem
bestyrelsesmedlem
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